

新建福厦铁路九龙江特大桥跨鹰厦铁路转体桥成功转体

1月21日,新建福厦铁路九龙江特大桥跨鹰厦铁路转体桥华丽转身,标志着新建福厦铁路又一控制性工程顺利完成。

中铁六局承建的新建福厦铁路九龙江特大桥全长10.28千米,跨越鹰厦铁路、沈海高速公路、九龙江及国道、省道。此次完成转体的主桥长160米,重达14000多吨。

转体桥跨越的鹰厦铁路是我国东南沿海重要铁路干线,行车密度大,安全风险高,平均每10分钟就有一列火车通过,转体桥下端距电气化接触网只有14.89米。为减少转体桥施工期间对铁路正常运营的干扰,项目部采取“先建后转、墩底转体”施工方案,应用智能测力转体装置控制转体全过程。

此次转体由2台400吨千斤顶对角张拉、牵引,桥体在36米的高空逆时针旋转56.9度,到达设计位置。建设者在转盘立面设置了刻度盘,在梁面设置了360度棱镜,通过激光准直仪和高精自控全站仪采集转盘刻度及梁端坐标后进行校核,提高转体施工的精准性。

新建福厦高铁是国家“一带一路”建设重点工程,也是福建省第一条设计时速350公里的铁路。线路全长277.42公里,北起福州市,途经莆田市、泉州市,南至厦门市和漳州市。福厦高铁建成通车后,福州到厦门行程将缩短至1个小时。

(董旭强 邵斌胜/文 林善伟/摄)



金海大桥东引桥主体工程完工

1月16日,在珠海市横琴环岛西路上方,随着最后一节弧形钢管平稳就位并焊接完成,广州公司承建的金海大桥拱桥吊装主体工程圆满完成,标志着金海大桥东引桥主体工程全部完工。

金海大桥是珠机城际二期项目的关键性工程。大桥全长约11.2公里,东接井湾隧道、西接三灶隧道,包括东引桥、跨磨刀门水道主桥、西引桥、大桥鹤洲岛段、白藤河段主桥、大桥三灶段。

据项目经理介绍,考虑到部分桥梁跨度偏大,金海大桥全程设置了3座钢管拱桥。此次合龙的首座钢管拱桥是横琴侧连续梁钢管拱桥,横跨环岛西路。大桥拱肋为抛物线型,分为26个节段安装,钢管总重量约500吨。

该桥拱肋采用桥面支架原位拼装法施工,各节段拱肋均在拱顶圆上标识出测量控制点,拱肋吊装并初定位后,通过测量控制点进行微调,待调整到位后进行刚性约束并焊接。每一节拱肋安装完成后,对已安装拱肋进行整体线形监测,确保拱肋节段拼装精度及钢管拱整体轴线线形。

连续梁拱桥跨环岛西路施工时,为避免

高处坠物及机械伤害,维护环岛西路正常交通秩序,项目部制定了跨路施工专项方案,由专职安全员盯控作业区,做好公路隔离措施,保证公路施工安全。

金海大桥不仅是珠海主城区直达珠海机场城际铁路的一部分,也是连接横琴与金湾的重要通道。大桥建成后,将大幅缓解交通压力,从金湾到横琴缩短至15分钟车程。

(张世能 黄羽萱/文 王剑强/摄)



大四线冷滑试验顺利完成

1月20日14时许,经过4个小时的天窗点施工,电务公司圆满完成大四线高头客运站至吴四堵站区间接触网冷滑试验,自此该工程具备通车条件。

新建大四线高头至吴四堵接触网工程全长31.5公里,包含两站两区间及高头牵引变电所1座。为了兑现节点工期,项目部组织技术人员制定详细的专项施工方案,强化现场作业管理,重点把控冬季施工技术交底、安全质量管理、材料物资供应等环节,确保各项工作齐头并进。

施工过程中,项目部克服天气寒冷、工期紧张、作业跨度大等诸多不利因素,利用11个天窗封锁施工,完成承导线架设、全线接触网架线以及变电所设备调试,为冷滑试验奠定了坚实基础。

工程开通后,高头窑煤矿将进入电气化时代,减少机车废气排放,助力鄂尔多斯地区绿色发展。

(潘琛 文/摄)

起好步 开好局 力夺首季开门红

致工友的一封信:『今年,我们在工地过年!』

“工友朋友们大家好!当前全国多地疫情反弹,为了响应天津市政府号召,希望大家留在工地过春节,减少人员流动……”春节来临之际,天津公司天津地铁10号线项目部向广大工友发出倡议。

天津地铁10号线项目部现有参建人员357名,他们大多来自河北、湖南、重庆等地。据往年经验,约有90%的工友都会返乡过年。而今年,项目部积极响应国家疫情防控号召,加大宣传引导和后勤保障服务,号召工友们留在工地过年。

倡议信发出后,得到了多家施工队伍的积极响应。李方吉老家湖南,作为劳务队伍带班的他决定带头留在天津过年。为了做好春节保障服务,项目部积极与各施工队伍对接,第一时间成立了“服务站”,设置了年货采购组、防疫物资储备组、防疫宣传教育组和人员统计组,分工合作全力做好保障服务,让工友能放心、安心、暖心。

在项目部蓝领公寓(民工驻地),超市里烟、酒、茶、糖等年货一应俱全,这个春节你们不仅不打烊,还要让工友们有种“村里赶集”的感觉。项目部也不闲着,他们组织打扫、消毒闲置宿舍,让分居的小夫妻在工地也能享受家的团聚。钢筋工李四海家在河北,距离工地不过200公里,看到项目部为大家准备的这么充分,原本打算回乡的他改变了主意,决定留下来和20多位河北籍老乡在工地过年。

目前,项目部正在着手制定“欢欢喜喜过大年”文化活动方案,在做好疫情防控的同时组织留津工友开展写春联、包饺子等新春活动,让工友们在异乡也能感受浓浓年味。(康倩)

“你们的桥是怎么‘飞’过去的?”这是测量监测员小王常常被问到的问题。穿行在阜石路上的行人,每每看到这座凌空飞渡的桥既好奇,又惊讶。

北京公司承建的北京市磁悬浮S1线是北京市首条磁悬浮列车示范线路。项目部所负责的金安桥-苹果园区间全长1194米,均为高架桥结构,需要跨越繁忙的阜石路,这是一项巨大的挑战。

攻坚克难的“第一枪”

桥梁的顶推施工分为三段进行,其中危险系数最高、施工难度最大的当属第一跨钢梁。

第一跨钢梁由84米钢箱拱梁和33米钢格构梁组成,附加20米后导梁和32米前导梁,全长169米,顶推长度约360米。即使在专业技术人员的眼中,这样的顶推长度和顶进距离都非常罕见。然而更大的难题是,如何在悬挑过大的情况下,安全平稳地跨越人车来往的阜石路,这对于项目部来说是一场硬仗。

2020年7月24日下午14时,S1线跨阜石路钢桥正式开顶。7组28个千斤顶同时起顶,重达1400余吨的大桥缓慢移动。由于施工地点位于石景山山区,又临近大台线铁路,出于安全考虑,项目部引进了智能步履式顶推系统,该设备摩擦力小、平衡性强,能够有效保证施工安全。顶进过程中,每两组千斤顶为一个单元,犹如人的双腿抬起、迈出、落下,通过重心的不断转换平稳向前,虽然步子不大,但每一步都胜在稳健。

正式开顶后,难题接踵而至。首先是多点顶推的协作问题,28个千斤顶难以完全同步,就像28位“新兵”不能在一个指令下走出整齐的步伐,因此频繁造成千斤顶机械系统故障。其次,时值夏秋之交,北京多雷雨大

东海特钢铁路专用线工程迎来重要节点

“到位!放!”随着对讲机内最后一声调度,河北东海特钢铁路专用线工程正线跨国道G508特大桥工程架梁施工圆满完成。站在寒风中的天津公司建设者们露出了笑容。

河北东海特钢铁集团有限公司在1月11日发来贺信,祝贺如期完成节点任务。这是天津公司新年里收到的第一封贺信,也是建设者们连续16天奋战拼搏的结果。

河北东海特钢铁路专用线工程地处滦州市、滦南县、古冶区三方交界处,是河北省重点工程,也是积极响应钢铁企业“公转铁”实现生态可持续发展,打响“蓝天保卫战”的重要工程。

天津公司东海特钢项目部承建3.3千米的路基、2座特大桥、1座中桥、17座涵洞,以及架梁、铺轨、附属工程等。现场大干之时,正是国内疫情零星复发之际。项目部高度重视疫情防控工作,有序组织管理人员和协作队伍进场,开展多次防疫知识培训,严格遵守防疫管理规定,在确保人员健康的同时,积极投身专用线铁路工程建设中。

“咱这干得热火朝天,我给家里还没出来的工友打电话,叫他们也加入我们!”协作队伍老李说道。项目部一方面加大疫情防控力度,另一方面通过流调大数据、行程码等方式,在确保人员健康的前提下协调劳务人员进场,增加现场劳务人员数量。同时根据现有作业条件,见缝插针、流水作业,迅速掀起大干高潮。(刘浩)

阜石路上绘彩虹

——记北京磁悬浮S1线钢梁顶推施工

风天气,顶推施工属于高空作业,受天气变化影响大。在第一跨钢梁跨阜石路主辅路的两个月时间里,蓝色预警以上27次,其中大风预警14次、雷电预警8次,对顶推进度造成了较大影响。

困难面前,技术团队紧急召开研讨会,邀请专家论证方案,解决技术难题,最终利用手动与自动相结合的方式实现多点顶推协同作业。在全体技术人员的努力下,顶推工作取得了较大进展,顶推距离从每天2-3米,提高到15米左右,单日最高顶进距离达到17.35米,施工效率大幅提高。

迎难而上的“白刃战”

多点顶推同步协调的技术问题顺利解决,但全体技术人员并不敢有丝毫放松,因为即将迎来真正的挑战。

为保证既有营业线的稳定运行,跨阜石路钢梁设计悬挑长度为66米,考虑阜石路辅路车流及安全情况,于阜石路辅路西侧,占用人行道、非机动车道及一条机动车道设置1处临时墩,将最大顶推跨度缩短至48米。即便48米的悬挑长度仍然令人担忧,梁体下挠情况如何?临时墩受力沉降情况如何?梁体会不会因此产生变形?难题一一被摆上桌面。

2020年9月4日上午,前导梁前端登上23号墩,前面便是往来熙攘的阜石路辅路。为了保证梁体稳定,现场加强了监测力度,

对于梁体挠度的监测改为每3小时一次,24小时连续不间断。此外为了更加有效监测梁体应力变化情况,项目部与北京交通大学开展合作,引进无线振弦测试系统,通过无线连接,远程实时监控梁体应力变化情况,为梁体施工过程中的稳定性与安全性上了一份“保险”。“这套系统就像24小时无线实时的‘心电图’监测,哪里有变化我们都能监测到。”技术人员介绍。

横跨在辅路上的桥梁,是笼罩在安全上空阴影的悬挑多一分钟,便多一分危险。全体技术人员铆足了劲,誓要一鼓作气完成这项挑战。

按照施工进度,顶进到辅路东侧墩柱预计需要5天时间。“安全,一定要保障安全。”这是现场技术负责人最在意的事情,在桥梁受力复杂、桥下人流车流密集的情况下,没有什么比安全更重要。现场安全员每天第一个到现场进行安全巡检,无论多晚也要在每天收工时再进行一次安全巡检。

所有人的努力没有白费,2020年9月8日下午14时许,导梁前端登上23号墩,并安全平稳着陆。钢梁仅历时4天,便安全精准抵达了预定位置,比计划提前1天。

勇往直前的“冲锋号”

跨阜石路辅路的成功无异于一剂强心针,然而接下来跨越阜石路主路则是整个工程最大的施工难点。作为城市主干道,贯穿

东西,连接西五环和西六环的主要线路,车流量远超辅路。这是对整跨钢梁质量和技术人员终极考验。

为了保障施工的绝对安全,项目部给钢梁上了三道保险。其一设立两个临时墩柱,缩短悬挑距离,并数次加强其承重能力。其二在钢梁中部设立临时索塔,张拉导梁前端和尾端,有效控制挠度。其三运用远程无线应力监测系统,24小时实时监控钢梁受力变化情况。经过一系列的前期准备工作,顶推施工的大幕即将开启。

时值2020年国庆中秋双节,到处都洋溢着欢乐团圆的氛围,双节期间项目部全体人员到岗,只为保障施工现场安全。为了降低安全风险,项目部调动一切力量,组织昼夜两班,24小时人歇机器不歇。“困难是整个项目部的困难,成绩也是整个项目部的成绩,只要我们团结一心,就一定能够取得胜利。”项目经理李隽为大家加油鼓劲。

2020年10月6日凌晨,导梁前端在26号墩柱上支起,悬挑的钢梁着陆了,大伙悬着的心也终于放下了。

10月25日临时索塔拆除完毕;10月29日导梁拆除完毕;11月6日第一跨钢梁累计顶进394米,抵达预定落梁位置。“一桥飞架东西,天堑变通途。”这就是我们工程人的气魄,在如此复杂的外部条件和技术条件下,我们“零风险”完成了施工任务,足以为之骄傲。(赵逸博)

员工论坛

用平安装点春节工地

黄伟

春节是中华民族最重要的传统节日,人们总会张贴有平安是福等内容的对联,以表达对自己和家人美好祝愿。家庭如此,工地亦是如此,春节期间坚守岗位、坚持施工的建设者们,更应以安全为重,平安是福!

受疫情影响和施工进度需要,今年春节期间全局多个工地不放假,民工不返乡,仍保持大干态势。但是春节施工要坚守红线原则,这个原则就是:生产必须安全、不安全不施工。越是节日期间施工项目,就越是急难险重的任务,各种风险交织,万不可掉以轻心。一旦出现事故,更加得不偿失。

确保春节施工安全,要突出问题导向。春节期间,项目部既要突出重点、抓好难点,又要控制好全局,防止顾此失彼的情况发生。要提前分析春节可能出现的情况,密切关注天气、疫情、队伍情绪变化,强化研判,加强安全隐患排查,列出问题清单,明确责任,并落实到具体人员。节日期间要加强值班,对于重点项目,党员领导干部要讲责任、讲担当,紧盯盯控,这样既能稳定人心,也鼓舞干劲,还能促进解决一些实际问题。

确保春节施工安全,要善于抓住重点。高桥、隧道甚至高填方、大挖方等,都是安全控制的重点,项目部要编制专项安全管理方案,保证投入,做到严防死守。同时更要注意北方寒冷天气下的模板拆卸、桩基础灌注以及用电等安全管理,凡是风险系数高的作业面,都要以实实在在的措施加以“保险”。要树立底线思维,确保安全认识到位,夯实各项防范措施,备足救援物资,确保储备物资调得出、用得上、不坏事。强化救援演练,确保各环节工作衔接到位,落实到位。

确保春节施工安全,还要把握好细节。细节决定成败,越是“想不到”的地方,越是安全的最大隐患。针对节日期间人心浮动、思想麻痹带来的隐患,各级各单位要有针对性地做好思想政治工作,切实解决好留守员工的思想问题以及工作生活困难,平等对待农民工,做好工资发放,保持队伍稳定。同时安全工作要宣传到位,利用内部微信群、QQ群、条幅等载体及时发布安全生产、消防安全、交通安全信息,普及安全常识和避险逃生技能,切实增强职工和农民工安全意识。

随着春节的日益临近,防疫抗疫工作也将面临更加严峻和复杂的形势,任何的疏忽大意都有可能造成巨大损失,毁掉我们来之不易的“战”成果。面对这种状况,我们绝对不能放松警惕,必须从紧从强加强疫情防控,做到不聚集、不聚餐,做好人员的引导,服务好留守人员,严格控制外来人员,绝不给病毒以可乘之机。

春节期间,我们既要把握赶超进度的大好时机,更要坚守安全生产的底线。只要我们考虑再周密一些,措施再周全一些,工作再周到一些,建设者们在实现工程进度弯道超车的同时,也一定能度过一个平安的新春佳节。